

英国设正部级“孤独大臣”—— 国外这些官员专管“你幸福吗”

整理 / 陈泱

2018 全国两会正如火如荼的召开，各部委也陆续举行新闻发布会。说起这些部门，司法部、财政部、外交部、文化部……想必大家早已司空见惯，可是，你听说过专管人们生活幸不幸福的“幸福部”吗？亦或是关心你是不是孤独的“孤独大臣”？

别觉得这些是不靠谱的“童话配置”，孤独大臣、幸福部长，人家可是部长级别的职位哦！来看看吧！

英国：任命世界首位“孤独大臣”

在英国，“孤独”正成为一个不容忽视的社会问题。据英国《卫报》报道，英国首相特雷莎·梅于今年年初任命了该国历史上首位“孤独大臣”，以应对国民的孤独感和社会隔离现象。根据梅的安排，孤独大臣为部长级职位，由负责体育与国事事务的国务秘书特雷西·克劳奇兼任。

这也是为了纪念和继承由已故国会议员乔·柯克斯率先发起的这项公共事业。2016年，她被一名极端右翼分子枪杀。生前，柯克斯在议会中主导着针对孤独问题的各项努力。

调查数据显示，在总人口近 6600 万的英国，有超过 900 万人“总是或经常”感到孤独，约有 20 万老年人超过一个月未和亲朋好友聊过天。英国大部分医生每天接待的病人中有五分之一是因为孤独。研究还发现，不仅是独居老人会感到自己与社会隔离，年轻人、新妈妈也会时常感觉到被社会抛弃。英国最大的慈善机构 Age UK 的首席官员罗宾逊指出，“孤独比每天抽 15 支卷烟更糟糕”。而到 2030 年时，孤独将是影响人类健康的最重要因素之一。

“孤独大臣”克劳奇坦诚地对英国第 4 频道记者说，她无法为英国社会的孤独问题提供一种解决方法，因为“社会中有太多不同的孤独人群”。她呼吁社会关注各种年龄段的情绪，比如新妈妈面临的压力和无人可以求助的孤立状态。

“我们目前的工作都来自乔·柯克斯孤独委员会的研究成果，但明年开始，政府会有更多资金投入解决这个问题。”克劳奇将带领一个小组制作量化孤独感的指标，针对不同年龄的人群给出疏解孤独感的方案。

除了任命孤独大臣，英国目前有不少慈善组织在组织活动解决社交孤立问题。“Writing Back”是利兹大学发起的活动，学生们可以和约克郡的老人们互相写信做笔友。“Homeshare”则将无法负担房租，但愿意承担一定看护责任的年轻人和独居老人配对做室友。这个计划至今进展良好，2017 年有 465 个新增请求，配对成功率也有 9% 的增长。

英国孤独大臣正式就任后，德国的政治家们呼吁抓紧时间设立类似的职位。加拿大研究机构也呼吁政府采取措施，为国内容易遭受社交孤立的独居人群和性少数人群提供帮助。



“孤独大臣”克劳奇（右）在诺维奇与当地民众交谈。



奥胡德·鲁米认为，“幸福”对于政府而言是一项严肃的工作。

阿联酋幸福部长：让幸福成为基本生活方式

2016 年 2 月，阿联酋政府宣布在内阁中设立“幸福部长”一职，由 29 岁的奥胡德·鲁米出任——这位管你生活幸不幸福的幸福国务部长，真的诞生了！

鲁米拥有经济学学士学位和工商管理硕士学位，是内阁部长中的五名女性之一。在阿联酋，如何让坐宾利的本国公民、开起亚的外国白领和挤班车的外籍劳工都能提升幸福感，是幸福部长鲁米面临的巨大挑战。

鲁米的工作范围很广，包括监督政府提供更完善的基础设施，改进教育、就业和医保政策和改善国内的治安环境等。鲁米表示，“幸福对于政府而言是一项严肃的工作”，确保国民生活幸福本来就是任何一个政府的优先要务，阿联酋之所以特意设立这个部门，就是希望将其提升到一个制度层面，提醒和规范所有政府公务员的工作，努力使幸福成为这个国家的一种基本生活方式。

上任伊始，鲁米便专门制定了一个“阿联酋国家幸福计划”，主

要内容是加强政府职能部门公务员的服务意识与效率，如同公司对客户的商业关系一样，改善普通民众在到政府部门办事过程中的“用户体验”，从而逐步提升整个社会的幸福指数。她强调，公务员首先要为自己打造一个快乐的工作环境，这样才能在面对公众时保持一个愉悦积极的服务态度，然后有意识地主动了解倾听民众的愿望和心声，有的放矢地去满足他们的主要需求。鲁米坦言：“我知道让每一个个体人都幸福是不可能的，我们需要研究学习的，是如何让社会的不同群体感到幸福，比如让学生们快乐、让母亲们幸福，以此类推。”

不过，人们对鲁米的工作似乎有些误解。鲁米说，常有人拦住她，要求帮忙说服不同意自己恋情的父母，或者帮忙退掉一张过期的车票。但副总统兼总理穆罕默德认为幸福部长这个职位非常有效，能更好地让政府在发展的同时关注人民的生活幸福。

印度快乐部长：让穷人快乐起来

2016 年，印度中央邦曾设立“快乐部”，“快乐部长”拉尔·辛格·阿里亚希望“让每个印度人脸上出现笑容”。快乐部掌管 70 多个项目，包括瑜伽、静坐、禅修和各种艺术活动，也为老年人提供宗教服务。

报道称，这个部门将依照被公认为世界上最快乐国家不丹的“国民幸福指数”，来追踪邦内的“快乐增长”。一些现行计划将并入快乐部，例如“女童教育奖励计划”，这个鼓励女孩上学的计划为继续上学的女童与她们的家庭提供金钱奖励。

中央邦此前是印度最贫困的地区之一，自杀率为全国第三高。当地还面对营养不良、婴儿与妊娠死亡率率高、强奸罪案频繁发生等问题，情况堪忧。

然而 2017 年 12 月，阿里亚被指控涉嫌谋杀政治对手，阿里亚否认指控并连夜逃亡，至今下落不明。

不过，印度不是首个提出成立快乐部的国家，委内瑞拉也设有快乐部，阿联酋的“幸福部”与此类似。法国前总统萨科奇在任期间，也曾考虑以快乐指数取代国内生产总值，作为衡量国家增长的指标。

世界风 >>

三八节， 各国为女士们送上大礼

刚刚过去的“三八”国际劳动妇女节，世界各国都准备了什么样的大礼，送给新时代里的新女性呢？

法国：促职场男女平权

“三八”节这天，法国总理菲利普宣布了一系列促进男女平等的政策措施，措施包括 2022 年起，超过 50 人规模的企业若出现性别歧视薪酬，企业可能会被罚款。此外，政府将推广在企业中安装一款软件，核算两性薪酬差异。

印度： 空军将招收女战机飞行员

印度空军参谋长阿鲁普·拉哈于 3 月 8 日宣布，他们将在今年夏季招收第一批女战斗机飞行员。“到目前为止，有三名女性受训者表示有意加入战斗行列，并且，她们已在接收第二阶段的训练。”拉哈表示，这三名女性受训者只要顺利完成她们的训练，并保持和男性受训者相同的水平，便可加入空军战斗行列。印度女性目前只占空军组成人员的 2.5%，而且大多数女性接受的是与战斗无关的任务。自 1991 年开始，女性飞行员获准能驾驶直升机和运输机。

日本： 国会举行集会要求“夫妇异姓”

在 3 月 8 日国际妇女节这一天，日本国会召开了两场相关集会，两项与女性地位提升关联的法律被要求重新制定与修改。这两项法案分别为允许婚后夫妇异姓的“民法修正案”，以及以增加女性议员为目的“政治领域男女共同参画推进法案”。由于这两项均因去年日本众议院解散而被废止，因此在本次集会中希望重新修订的呼声极高。

俄罗斯： 空降献花，坦克“比心”

“三八”妇女节这天，俄罗斯空降兵在梁赞地区空降向女士献花祝福。另一边，俄罗斯的坦克部队则在喀山用两架坦克向女士“比心”。只能说，这很“俄罗斯”。

链接 >> “熊本熊”：日本最红公务员

职位：日本熊本县营业部部长兼幸福部部长

2016 年，日本熊本县发生地震，一夜间，大肚子、小短腿、红脸蛋的熊本熊形象就占据了全球各大社交平台，人们都在问：“部长，你还好吗？”被昵称为“部长”的熊本熊，是日本熊本县

的官方萌物，2011 年还被评为“日本最有名的熊”。2011 年 9 月，熊本熊担任熊本县营业部部长兼幸福部长，地位仅次于该县的知事与副知事，也是日本第一位吉祥物公务员。



扫一扫，看幸福部长熊本熊视频



扫一扫，看俄罗斯式的三八妇女节祝福视频